

这一碗宵夜,暖胃更暖心



本报评论员
陈江

消防员与白衣小姐姐,他们本是陌生人,但他们懂得对方的付出。一个悄悄买夜宵,一个寻人说感谢。

懂得,是世界上最温情的语言。如果世上有人懂你的苦,付出就有了价值,苦难就有了意义。如果这份温情来自陌生人,就更是珍贵。

据钱江晚报·小时新闻客户端报道,这两天,义乌稠江街道专职消防队在寻找一位热心小姐姐,他们还专门制作了一个寻人短视频,24小时刷爆了朋友圈。

台风无情人有情。事情说来简单,台风“黑格比”袭击浙江,连续强降雨导致义乌稠江街道江湾村出现内涝险情,稠江街道专职消防队晚上出动2车12人前往处置,至8月5日凌晨,终于解除了内涝险情。

出色完成任务后,12名消防队员又困又饿,就到附近贝村路的小吃店吃夜宵。一位穿着白色衣服的小姐姐见状,悄悄为他们买了单,坐上出租车一溜烟就走了。消防队员事后调取监控,想通过视频、截图,全网寻找这位好心人,跟她说一声谢谢。带队的消防

干部喻康平说,得知她悄悄买单的一瞬间,大家刚出完任务的疲惫一扫而空,心里涌上的是感动和满满的职业荣誉感。

为什么疲惫感会一扫而空?因为这一碗宵夜在传达感情:你们的付出,有人看到;你们的辛苦,有人懂得。在这个城市里生活着的人们,他们饮水思源,他们知冷知热。消防员熬夜流汗为百姓,百姓心中有杆秤,悄悄买一碗宵夜,就当说一声谢谢。陌生人的懂得与理解,在这个台风之夜尤显珍贵。

当今社会,地球小得越来越像个村,人们却活得越来越像个孤岛。尤其在城市,人们生活在钢筋丛林的四角天空下,擦肩而过的多是陌生面孔。日常生活中,家门一关,各做各的事情,有的人甚至在小区里住了好几年,也不知道对面邻居都有谁。久而久之,人人习惯了把表情藏在心里,习惯了独自品尝所有的苦辣酸甜。

所以,这个世界上,最难的是有人能读懂你坚强背后的辛苦,能看到你笑容背后的疲惫,并理解你沉默背后的坚持。孤立无援时,肩上的轻轻一拍会让人感觉有所依附;伤心绝望时,有人紧握你的手,手掌的温热会让一个坚强的人瞬间泪崩。这都是因为懂得。懂得让人不孤单,懂得让人与人联结在一起。正像一首老歌唱的那样:人字的结构就是互相支撑,一笔写付出,一笔写收获。

种瓜得瓜,种豆得豆。付出与收获就是如此。在某种意义上,人与人的关系也不外如是。懂得,是一个人付出之后的情感收获。消防员与白衣小姐姐,他们本是陌生人,但他们懂得对方的付出。一个悄悄买夜宵,一个寻人说感谢。他们是付出者,他们也是收获者。简简单单一碗宵夜,这个深夜悄悄买单的故事,传递的是陌生人的善意,述说的是“我懂你”的暖意。它很小,但是它很美。



本报评论员
魏英杰

张玉环出来了,真凶仍未落网,这无疑是一个巨大的遗憾,对张玉环如此,对受害者及其家属更是如此。

还张玉环清白后,何日还受害人以正义

羁押近27年,等了9778天,现年53岁的张玉环终于等来无罪判决。8月4日,江西省高级人民法院对张玉环故意杀人案再审宣判,因“原审判决事实不清,证据不足”,宣告张玉环无罪。当天下午,张玉环身披红绸带,回到魂牵梦萦的家中。

张玉环是国内至今公开报道中被羁押时间最长的申冤者。近27年的日日夜夜,常人无法想象其中的艰辛苦痛,当张玉环与家人抱在一起,哭成一团,相信无人不为之动容。张玉环被羁押时年仅26岁,等到无罪释放,已经过去26年有余,可人生又有几个26年。

在整个过程中,尤其让人感动的是张玉环前妻宋小女。虽然宋小女后来不得已改嫁,但这么多年来,一直没有放弃为张玉环申诉。由于识字不多,她要一边查字典,一边写一封可能没什么指望的信。她一直怀着念想,就是为张玉环找回清白。哪怕改嫁后,她也与后来的丈夫约定,必须对张玉环两个儿

子好,允许她随时回去见张玉环。

有人说,从宋小女身上看到了人性的美好一面。确实如此,宋小女的执着、善良,以及对正义的朴素感知与追求,体现了中国人普遍的精神。如果说,这起案子能让人们体会到了什么,比之沉冤昭雪,比之正义伸张,这人性中的亮光显得更加耀眼。

我们也要看到,两名被杀害儿童的家人,依然在等待真相,期盼正义的到来。张玉环因“原审判决事实不清,证据不足”而无罪释放,这也说明,真凶仍逍遥法外。张玉环受案件牵连被羁押近27年,而两名受害人家属,何尝不是一直生活在对亲人的思念之中,何尝不是每天盼望着正义得到伸张。

张玉环出来了,真凶仍未落网,这无疑是一个巨大的遗憾,对张玉环如此,对受害者及其家属更是如此。虽然时隔多年,但在释放张玉环后,不能忘记继续对此案进行侦查,争取早日破案,将真凶绳之以法。真凶一日不

落网,属于受害人及其家属的正义就没有到来。

此外,张玉环无罪释放后,有两个问题无法回避。一是国家赔偿问题,这方面已有先例可循,相信不难解决。还有一个问题是,如何启动错案追究机制。当地应成立相关调查小组,认真调查当年案件侦查过程中,是否存在刑讯逼供,又是否存在程序违法违规。在这方面,同样由于时日长久,可能存在诸多难点,但这是错案纠正的一部分,不可或缺。

当年张玉环被定罪,是仅凭口供并无物证,而当年江西高院终审时,并无律师为张玉环辩护。不妨想想,倘若当时有关部门坚持程序原则,是否就能避免这起错案?对于每一起错案,除了还当事人以清白外,同样重要的还有检讨机制缺失,修补程序漏洞,以杜绝错案再次发生。

愿江西杀童案早日真相大白!愿天下再无张玉环式的悲剧!



本报评论员
张炳剑

如果在这类民生小事前,不能坚守公平公正,任由破坏规则,不仅会造成市场混乱,还会对地方法规的公信力造成伤害。

摇号弄虚造假,看似小事影响大

据钱江晚报·小时新闻客户端报道,因提供的无房证明存在虚假、失实情况,近日,杭州7户家庭被取消购房摇号资格,且一年内不得参加。

这是杭州实行购房摇号以来查处人数最多的一次,也是杭州最严厉的一次处罚。对弄虚作假行为进行严惩,值得被点赞。

从报道中得知,这7户被处罚的家庭名下有房,却通过PS等手段伪造无房证明。根据杭州最新的购房摇号规则,均价35000元每平方米以下楼盘,50%房源将优先向无房户倾斜,因此伪造无房证明,是想占便宜,如果他们得逞,就挤占了那些无房户的机会,侵害了他们的利益,最终损害公平。

此前也出现过类似事情。在某红盘意向

登记过程中,出现“人才无房户”身份不实的情况。开发商复核后发现,部分“人才无房户”提供的并非有效的人才证,或虽是人才但并不属于无房户。最终,有4户被撤销“人才无房家庭”资格,1户人才家庭主动撤回摇号申请。

更早前,因开发商资料审核把关不严,某市民重复登记事件一度闹得沸沸扬扬。事后,公安部门介入调查,当事人因自己的行为付出了相应的代价。此事之所以让人愤怒,原因在于,买房子是每家每户的头等大事,都非常重视,当某些红盘在销售过程中出现了各种猫腻,破坏公平公正,自然会引发起民愤。

当初设置摇号规则,就是为了杜绝买房

过程中猫腻的出现,营造公平公正的市场环境。能不能买到中意的房子,靠的是运气而不是关系。

一些人通过伪造证件等手段,试图浑水摸鱼、投机取巧,其危害性不可小觑。如果在这类民生小事前,不能坚守公平公正,任意破坏规则,不仅会造成市场混乱,还会对地方法规的公信力造成伤害。

当然,对弄虚作假者也不能一概而论。其中可能有人是出于对政策理解不透,懵懂无知,对他们,查实后不妨宽容以待,讲清政策,批评教育一番即可。而对于那些明知有关规定却仍弄虚作假的人,则决不能轻饶,不值得同情,其中若有公务人员,予以纪律处分也不为过。